

Семак Виталий Викторович

соискатель

Инженерно-технологическая академия

ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

профессор

Учебный военный центр

ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

г. Таганрог, Ростовская область

DOI 10.21661/r-112991

УЧЕБНЫЙ ВОЕННЫЙ ЦЕНТР В СИСТЕМЕ УНИВЕРСИТЕТСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Аннотация: в статье рассмотрены основные особенности обучения студентов учебных военных центров при Федеральных государственных образовательных организациях высшего образования по программам военной подготовки.

Ключевые слова: учебные военные центры, военная подготовка, военное образование.

Вы выбираете профессию офицера, а офицерский корпус – главный стержень Вооруженных Сил России. Нравственные качества, умственные и физические способности, которые Вы приобретете во время учебы, позволят Вам стать ценным специалистом в своем деле и занять достойное место в обществе.

C.K. Шойгу

Учебные военные центры (УВЦ) при федеральных государственных образовательных организациях высшего образования (далее – гражданские вузы) являются новой формой подготовки граждан для прохождения военной службы по контракту на воинских должностях, подлежащих замещению офицерами [2, с. 3].

Учебные военные центры при гражданских вузах уже провели несколько выпусков офицеров, которые достойно заняли свое место в рядах Вооруженных Сил Российской Федерации и проходят в настоящее время службу во всех военных округах по различным, наиболее востребованным военно-учетным специальностям. На основании приходящих в учебные военные центры отзывов командиров воинских частей на выпускников, осуществляется корректировка педагогических технологий и методов обучения, с целью акцентирование внимания на исключение тех недостатков в военной подготовке, которые выявляются у выпускников уже после первого года прохождения военной службы.

Обучение студентов в учебных военных центрах осуществляется с 2009 года, но предварительно с несколькими гражданскими вузами, в порядке эксперимента, Министерством обороны РФ был заключен государственный контракт еще в 2006 году. В этих вузах действовали военные кафедры с традиционно сильным профессорско-преподавательским составом, мощной учебной материально-технической базой, которые сохранились и сегодня, но первостепенное внимание уделяется именно учебным военным центрам.

Учебные военные центры реализуют малозатратную форму подготовки офицерских кадров в гражданских вузах, при этом полный курс обучения для последующей военной службы по контракту занимает весь период обучения в вузе. В процессе военной подготовки граждан используется научный потенциал профессорско-преподавательского состава гражданского вуза и современная материальная база, позволяющая обеспечивать качественную подготовку специалиста по наиболее востребованным, наукоемким военно-учетным специальностям.

Гражданский вуз осуществляет реализацию государственных стандартов на подготовку специалистов по специальностям, родственным военно-учетным

специальностям, поэтому гражданские специальности студентов в целом соответствуют военно-учетным специальностям Вооруженных Сил Российской Федерации.

Кроме того, УВЦ законодательно обеспечивает социальную защищенность офицера – выпускника УВЦ на перспективу службы.

В настоящее время, в целях обучения по программе военной подготовки офицеров осуществляют свою деятельность 36 учебных военных центров при гражданских вузах, таких как: Балтийский государственный технический университет «ВОЕНМЕХ» имени Д.Ф. Устинова; Дальневосточный государственный технический университет имени В.В. Куйбышева, Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана, Сибирский федеральный университет, Южный федеральный университет и т. д. [3, с. 3].

География учебных военных центров очень обширна, а это значит, что у абитуриентов есть возможность выбора УВЦ сравнительно недалеко от дома, что благотворно сказывается на процессе обучения.

Основными руководящими документами, регламентирующими деятельность УВЦ, являются Положение об учебных военных центрах при федеральных государственных образовательных учреждениях высшего образования, утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 6 марта 2008 г. №152 «Об обучении граждан Российской Федерации по программе военной подготовки в федеральных государственных образовательных учреждениях высшего профессионального образования», и приказ Министра обороны Российской Федерации и Министерства образования и науки Российской Федерации от 10 июля 2009 г. №666/249 «Об организации деятельности учебных военных центров, факультетов военного обучения и военных кафедр при федеральных государственных образовательных учреждениях высшего профессионального образования».

Основное отличие учебных центров от военной кафедры заключается в том, что обучение на военной кафедре осуществляется по программе подготовки офи-

церов запаса. По завершении обучения по программам подготовки офицеров запаса Министром обороны РФ присваивается воинское звание «лейтенант» с одновременным зачислением в запас. Выпускники вузов – офицеры запаса не подлежат призыву на военную службу.

Студенты УВЦ обучаются по программе подготовки кадровых офицеров, после окончания вуза заключают контракт сроком на 3 года и начинают военную службу в звании лейтенанта на офицерских должностях, что гарантирует им трудоустройство по специальности, с высоким уровнем денежного довольствия, кроме того студент обучающийся в УВЦ получает повышенную стипендию (со второго курса доплата к стипендии вуза составляет 300–400%, а на военных кафедрах 15–25%). В случае, если выпускник откажется от заключения контракта (или будет отчислен из вуза или УВЦ за нарушение устава или правил внутреннего распорядка), он подлежит призыву на военную службу в обычном порядке. Кроме того, он обязан возместить средства, затраченные на его подготовку в УВЦ [1, с. 5]. У студентов УВЦ и военных кафедр разное отношение к военной службе. Если в УВЦ поступают абитуриенты, которые изначально желают связать свою судьбу с Вооруженными Силами РФ, то среди студентов военных кафедр напротив, таких совсем немного. Отличаются также сроки подготовки, в учебных военных центрах они совпадают со всем периодом обучения в гражданском вузе, а на военной кафедре обучение начинается со второго курса и длится 2,5 года.

Организационная структура учебного военного центра, как правило, включает в себя управление (руководство учебного военного центра или военной кафедры, учебная часть), основные и обеспечивающие подразделения. К основным подразделениям учебного военного центра относятся отделы и циклы (численностью не менее 3 человек). К обеспечивающим подразделениям относятся отделения учебной и тренировочной аппаратуры, отделение оформления личных дел офицеров, секретная часть и библиотека.

В учебном военном центре предусматриваются должности преподавательского состава, а также должности инженерно-технического, учебно-вспомогательного, производственного и иного персонала. Должности преподавательского состава учебного военного центра, замещаются военнослужащими, направленными по согласованию с ректором образовательного учреждения в установленном порядке не на воинские должности в образовательное учреждение без приостановления им военной службы или с приостановлением военной службы в соответствии с количеством, установленным нормативным правовым актом Президента Российской Федерации для конкретного образовательного учреждения [4, с. 125]. Приоритетным правом при назначении на должности в учебные военные центры пользуются офицеры, имеющие необходимый (более 10 лет) опыт военной службы на воинских должностях, имеющие ученую степень или ученое звание, участники боевых действий, а также награжденные государственными наградами.

Несмотря на не большое время существования учебных военных центров, они уже успели доказать свою целесообразность и эффективность и представляют собой очень важный источник комплектования Вооруженных Сил Российской Федерации высокообразованными офицерскими кадрами. Вместе с тем предстоит еще много сделать с педагогической точки зрения, что дает возможность для широких исследований в этом направлении, так как в настоящее время процессу военной подготовки в учебных военных центрах посвящено недостаточно научных работ.

Список литературы

1. Федеральный закон «Федеральный закон от 28 марта 1998 г. №53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» // Российская газета. – 1998. – №63 (64).
2. Постановление Правительства Российской Федерации от 6 марта 2008 г. №152 «Об обучении граждан Российской Федерации по программе военной подготовки в федеральных государственных образовательных учреждениях высшего профессионального образования» // Российская газета. – 2008. – №4613.

3. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 6 марта 2008 года №275-р «Об учебных военных центрах, факультетах военного обучения и военных кафедрах при федеральных государственных образовательных учреждениях высшего профессионального образования» // Российская газета. – 2008. – №4609.

4. Приказ Министра обороны Российской Федерации и Министерства образования и науки Российской Федерации от 10 июля 2009 г. №666/249 «Об организации деятельности учебных военных центров, факультетов военного обучения и военных кафедр при федеральных государственных образовательных учреждениях высшего профессионального образования».